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Aρχαιολογικά
Το Διαχρονικό Μουσείο Λάρισας βρίσκεται στο λόφο Μεζούρλο, στις νότιες παρυφές της 
πόλης, στην περιοχή Νεάπολη. Είναι κτισμένο μέσα σε πευκόφυτη έκταση 54 στρεμμά-
των, που παραχωρήθηκε σταδιακά από το Δήμο Λάρισας στο Υπουργείο Πολιτισμού. Η 
θεμελίωση του κτηρίου έγινε το 1996 και η κατασκευή του ολοκληρώθηκε το 2006.
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Η μόνιμη έκθεση του 
Διαχρονικού Μουσείου Λάρισας
Ένα ακόμη κόσμημα στην πόλη της Λάρισας

ΚΕΙΜΕΝΟ: Γ. Τουφεξής, Σ. Κατακούτα, Σ. Σδρόλια
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: Αρχείο Εφορείας Αρχαιοτήτων Λάρισας
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Η μόνιμη έκθεση του Μουσείου υλο-
ποιήθηκε στο πλαίσιο του Επιχει-
ρησιακού Προγράμματος «Αντα-
γωνιστικότητα και Επιχειρηματι-
κότητα ΕΠΑΝ ΙΙ 2007-2013». Η 

έκθεση καλύπτει ένα χώρο 1.500 τμ. και 
έχει πανθεσσαλικό χαρακτήρα. Η αφήγη-
σή της αναπτύσσεται επάνω στους άξο-
νες της χρονολογικής εξιστόρησης, της 
γεωγραφικής κατανομής και της ειδικής 
θεματολογίας. Αρθρώνεται σε έντεκα 
ενότητες και παρουσιάζει αντιπροσω-
πευτικά ευρήματα του θεσσαλικού πολι-
τισμού από την Παλαιολιθική Εποχή 
έως και τον 19ο αιώνα. Η προσέγγιση 
της διαδρομής αυτής στον χρόνο και τον 
χώρο γίνεται μέσα από τις έννοιες:  κρά-
τος, θεσμοί, εξουσίες, κοινωνία. 

Εισαγωγή- Προϊστορική ΠΕριοδοσ

Στην αρχή της έκθεσης, μέσα από υπο-
βλητικές εικόνες, χάρτες και ψηφια-
κές προβολές δημιουργείται το κατάλ-

ληλο περιβάλλον ώστε να εισαχθεί ο επι-
σκέπτης στον κόσμο του παρελθόντος και 
να κατανοήσει το θεσσαλικό τοπίο και τη 
σημασία της εύφορης πεδιάδας που ζω-
ογονούσε ο ποταμός Πηνειός, ειδικά για 
τη ζωή των προϊστορικών ανθρώπων. 
Σ΄αυτό το περιβάλλον βρέθηκαν και τα 

πρώτα δείγματα της ανθρώπινης δρα-
στηριότητας, εργαλεία της παλαιολιθικής 
περιόδου, περίπου 300.000 χρόνια πριν 
το παρόν.
Στην έκθεση περιλαμβάνονται πρώι-
μα εργαλεία κυρίως από χαλαζία, όπως 
φολίδες, ξέστρα και πελεκημένες κροκά-
λες από την περιοχή της Ροδιάς  προς 
Β. της Λάρισας, όπου ο Τιταρήσιος πο-
ταμός (Ξεριάς) συμβάλλει στον Πηνειό 
ποταμό. Στη Μέση Παλαιολιθική πε-
ρίοδο (300.000 - 40.000 χρόνια πριν) 
ανήκουν  φυλλόσχημες αιχμές,  ξέστρα, 
λεπίδες και γλύφανα  από πυριτόλιθο. 
Από την τελευταία παγετώδη περίοδο 
του Πλειστοκαίνου και μεταξύ 45.000 
- 30.000  χρόνια πριν το παρόν, εκτί-
θενται, επίσης, αντιπροσωπευτικά απο-
λιθωμένα δείγματα της παλαιολιθικής 
πανίδας, όπως τμήμα χαυλιόδοντα και 
ένας γομφίος ελέφαντα, κέρατα βοδιών 
και κρανίο ελαφιού. 
Η Θεσσαλία είναι παγκοσμίως γνω-
στή για το Νεολιθικό πολιτισμό της 
(6.500-3.200 π.Χ.), καθώς στην εύφορη 
θεσσαλική πεδιάδα εντοπίστηκαν πολλοί 
νεολιθικοί οικισμοί ήδη από την αρχή 
της περιόδου, ενώ στις αρχές ακόμη του 
20ού αι. δημοσιεύτηκαν ανασκαφές με-
γάλων νεολιθικών οικισμών, όπως το 
Σέσκλο, Διμήνι και Ραχμάνι, που είναι 

Παλαιολιθική περίοδος
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συνώνυμοι για τη Μέση 
(5.800-5.400 π.Χ.), Νεότε-
ρη  (5.400- 4.500 π.Χ.) και 
Τελική Νεολιθική περίοδο 
(4.500-3.200 π.Χ.), αντι-
στοίχως. Οι ανασκαφικές 
έρευνες συνεχίστηκαν από 
τον πρωτοπόρο της θεσσαλικής νεολι-
θικής έρευνας Δ. Ρ. Θεοχάρη και την 
Αρχαιολογική Υπηρεσία, καθώς και 
ξένες αρχαιολογικές αποστολές σε αρ-
κετούς νεολιθικούς οικισμούς  οι κυρι-
ότεροι από τους οποίους  στο Ν. Λάρι-
σας είναι η Άργισσα, Οτζάκι, Αγ. Σοφία, 
Αχίλλειο Φαρσάλων, Μακρυχώρι, Μάν-
δρα, Παλιόσκαλα και στο Ν. Τρικάλων 
η Πλατιά Μαγούλα Ζάρκου,  ευρήματα 
των οποίων περιλαμβάνονται στην έκ-
θεση του Μουσείου.
Η νεολιθική εποχή αντιπροσωπεύε-
ται με πλήθος ευρημάτων που καλύ-
πτουν  ευρύ φάσμα του πολιτισμού 
της. Συγκεκριμένα  εκτίθενται πήλινα 
αγγεία  χαρακτηριστικά για όλες  τις 

περιόδους της νεολιθικής επο-
χής, ενώ η νεολιθική κουζίνα 
αποτελεί ξεχωριστή ενότητα 
που περιλαμβάνει μία θερμική 
κατασκευή, σκεύη  και εργαλεία 
για την προετοιμασία και πα-
ρασκευή της τροφής, όπως και 

η αποθήκευση που αντιπροσωπεύεται 
με πήλινα αποθηκευτικά αγγεία. Τα 
νεολιθικά  εργαλεία, λίθινα και οστέι-
να, παρουσιάζονται με διδακτικό τρό-
πο ώστε ο επισκέπτης να  κατανοήσει 
τον τρόπο κατασκευής, τη χρήση και 
το ρόλο τους στην παραγωγική διαδι-
κασία και γενικότερα στην  οικονομική 
ζωή των νεολιθικών κοινοτήτων. Μερι-
κά από τα   πρωιμότερα εργαλεία των 
νεολιθικών γεωργών και κτηνοτρόφων 
προέρχονται από ανασκαφική τομή 
στην Άργισσα. Στη Νεότερη Νεολιθική 
είναι χαρακτηριστική η  χρησιμοποί-
ηση   των κεράτων ελαφιών για την 
κατασκευή εργαλείων, ενώ προς το τέ-
λος αυτής της  περιόδου εμφανίζονται 
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Νεολιθική περίοδος
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σε μικρό αριθμό και τα πρώτα εργαλεία από 
χαλκό.
Η χαρακτηριστικότερη νεολιθική τέχνη είναι 
η ειδωλοπλαστική και το Διαχρονικό Μου-
σείο Λάρισας εκθέτει μία ιδιαίτερα  πλούσια 
και αντιπροσωπευτική συλλογή ειδωλίων 
όλων των περιόδων της νεολιθικής εποχής. 
Πρόκειται για ειδώλια ανθρώπων και  ζώων 
που κατασκευάζονται κατεξοχήν από πηλό 
και λιγότερο από λίθο ( κυρίως μάρμαρο)  και 
περιλαμβάνουν πολλούς  τύπους. Ιδιαίτερα 
σπάνιο είναι ένα  πήλινο ομοίωμα οικίας της 
Νεότερης Νεολιθικής  (παρουσιάζεται μόνο 
του σε ειδική προθήκη) που περιέχει πήλινα 
ειδώλια και την οικοσκευή της οικίας. Το έκ-
θεμα αυτό βρέθηκε κάτω από το δάπεδο μιάς 
νεολιθικής οικίας και ερμηνεύτηκε ως προ-
σφορά θεμελίωσης.  
Σε επιμέρους ενότητες παρουσιάζονται  η 
«μικρογραφία του νεολιθικού νοικοκυριού» 
που περιλαμβάνει ομοιώματα οικιών, αγγεί-
ων και σκευών καθώς και ο «κόσμος των 
συμβόλων» με κοσμήματα, «φυλαχτά» και  
άλλα συμβολικά αντικείμενα, όπως οι χαρα-
κτηριστικές λίθινες και πήλινες σφραγίδες. 
Η νεολιθική ταφική ιδεολογία παρουσιάζεται 
με ταφές της Αρχαιότερης και Νεότερης Νε-
ολιθικής που περιλαμβάνουν ενταφιασμούς 
και  ταφές καύσεων νεκρών κυρίως από το 
νεκροταφείο της Πλατιάς Μαγούλας Ζάρκου.
Το πέρασμα στην ενότητα της Εποχής του 
Χαλκού (3η χιλιετία π.Χ.) χαρακτηρίζεται 
από την παρουσία  της γνωστής ανθρωπό-
μορφης στήλης (μενχίρ) που βρέθηκε στη 
Σουφλί Μαγούλα.  Ακολουθούν  σε περιο-
ρισμένο αριθμό αντιπροσωπευτικά ευρήματα 
της Πρώιμης και Μέσης Εποχής του Χαλκού, 
ενώ η Μυκηναϊκή Εποχή αντιπροσωπεύεται  
με  ταφικά ευρήματα (αγγεία, κοσμήματα, 
ειδώλια  κ. ά). Ιδιαίτερα ενδιαφέρον σύνο-
λο είναι τα εκθέματα από τους μυκηναϊκούς 
θαλαμοειδείς τάφους που βρέθηκαν στο Μ. 
Μοναστήρι που ανασκάφηκαν στις αρχές της 
δεκαετίας του ’70.  
Μετά την Εποχή του Χαλκού ακολουθεί η 
Εποχή του Σιδήρου (11ος-8ος αι. π.Χ.), πε-
ρίοδος η οποία σηματοδοτείται από τις μετα-
κινήσεις πολλών ελληνικών φυλών   από τα 
ορεινά και άγονα διαμερίσματα της βορειο-
δυτικής Ελλάδας προς τις πεδινές περιοχές 
και, παράλληλα, από τον ελλαδικό ηπειρωτικό 
κορμό προς τα νησιά του Αιγαίου,  τα παρά- μ
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λια της Μικράς Ασίας και την Κύπρο. Για 
τις εξελίξεις αυτές δεν υπάρχουν γραπτές 
μαρτυρίες. Η Θεσσαλία έζησε έντονα αυ-
τήν την κινητικότητα. Με την «εισβολή» 
των Θεσσαλών από τα δυτικά και τη με-
τοίκηση  παλαιότερων φύλων (Αινιάνες, 
Αιολείς, Βοιωτοί) σε άλλες περιοχές, δια-
μορφώνεται μία νέα κατάσταση, που θα 
οδηγήσει σταδιακά στη δημιουργία του 
θεσσαλικού κράτους. 
Η εποχή του Σιδήρου αντιπροσωπεύεται 
στο θεσσαλικό χώρο σχεδόν αποκλειστι-
κά από ταφικά ευρήματα, αφού τα οι-
κιστικά κατάλοιπα (λείψανα αψιδωτών 
κτιρίων) είναι πενιχρά και αποσπασμα-
τικά και δεν μας επιτρέπουν να έχουμε 
μία ολοκληρωμένη εικόνα της οικιστικής 
ανάπτυξης. Σειρά αγγείων και μετάλλι-
νων αντικειμένων που παρουσιάζονται 
στο Μουσείο φανερώνουν την επιβίωση 
των μυκηναϊκών στοιχείων, τις επιρροές 
που δέχτηκε ο θεσσαλικός χώρος από 
τη δυτική και κεντρική Μακεδονία αλλά 
και τη νότια Ελλάδα καθώς και τα τοπικά 
χαρακτηριστικά που όλα μαζί οδήγησαν 
στη δημιουργία του λεγόμενου «πρωτο-
γεωμετρικού ρυθμού» της Θεσσαλίας. 
Ξεχωρίζουν οι οκτώσχημες σιδερένιες 
πόρπες, τα χάλκινα πολύσπειρα βραχιό-
λια και η χειροποίητη «δίδυμη» οπισθό-
τμητη πρόχους από την Κραννώνα που 
περιείχε τα καμένα οστά μικρού παιδιού.

ή αναΠτυξή των ΘΕσσαλικων ΠολΕων

Με την εδραίωση των Θεσσαλών στην 
περιοχή, ήδη από τον 8ο αι. π.Χ. 
αναπτύσσονται οργανωμένες πό-

λεις-έδρες των αριστοκρατικών γενών 
(οίκων). Από τις πιο γνωστές οικογένειες 
ήταν οι Αλευάδες της Λάρισας, οι Σκοπά-
δες της Κραννώνος, οι Εχεκρατίδες και 
οι Δαοχίδες της Φαρσάλου. Είχαν στην 
κατοχή τους μεγάλες εκτάσεις γης που 
τις καλλιεργούσαν γηγενείς ακτήμονες, 
οι πενέστες, καθώς και μεγάλο αριθμό 
κοπαδιών. 
Η πολιτική οργάνωση της Θεσσαλίας 
συνδέθηκε άμεσα με την τύχη αυτών 
των οικογενειών. Στα τέλη του 6ου αι. 
π.Χ., η Θεσσαλία διαιρέθηκε σε τέσσερις 
περιφέρειες (τετράδες ή μοίρες): την Πε-
λασγιώτιδα, την Εστιαιώτιδα, τη Θεσ-
σαλιώτιδα και τη Φθιώτιδα. Κάθε μια 
από αυτές αποτελούνταν από τέσσερις 
κύριες πόλεις με συγκεκριμένο αριθμό 
κλήρων γης, στράτευμα και ιππικό.  Στην 
περιφέρεια του θεσσαλικού χώρου ήταν 
εγκατεστημένα τα έθνη των περιοίκων, 
οι Μάγνητες, οι Περραιβοί, οι Αθαμάνες, 
οι Δόλοπες, οι Αινιάνες, οι Μαλιείς και 
οι Οιταίοι,  οι  οποίοι αποτελούσαν μέλη 
μίας ευρύτερης συμμαχίας υπό την ηγε-
μονία των Θεσσαλών. Στο πλαίσιο αυτό 
το ιππικό κατείχε ιδιαίτερη θέση, καθώς 

μ
Εν

χι
ρ

Τύμβοι με καύσεις νεκρών.
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Αγαλμάτιο από πράσινο 
θεσσαλικό λίθο.

Άγαλμα Αρτέμιδος από το Αρχαίο 
Θέατρο Λάρισας.

Χρυσά 
φυλλάρια με 
επιγραφές από 
την ορφική 
διδασκαλία.



ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣ 97

η εκτροφή αλόγων υπήρξε όχι μόνο αντικεί-
μενο αριστοκρατικής ενασχόλησης και προ-
βολής αλλά και ουσιώδες μέρος της πολεμι-
κής ετοιμότητας των Θεσσαλών.   
Η «γνωριμία» μας με τη θεσσαλική κοινωνία 
της εποχής γίνεται μέσα από σειρά  θεσσαλι-
κών επιτύμβιων ανάγλυφων στηλών του 
5ου και 4ου αι. π.Χ., όλες έργα τοπικών 
εργαστηρίων. Απεικονίζονται νεαροί αστοί 
και οπλίτες φορώντας είτε την χαρακτηρι-
στική  θεσσαλική χλαμύδα και τον πέτασο, 
είτε ιμάτιο ακολουθώντας αθηναϊκά πρότυ-
πα. Σε ορισμένες  στήλες αναγράφονται  τα 
ονόματα των νεκρών. Έτσι ο Θεότιμος από 
τον Άτραγα, ο Εχένικος ή ο Ιλξίνος από την 
Κραννώνα  αποτελούν άτομα οικεία για μας. 
Από την άλλη πλευρά  η παρουσία των γυ-
ναικών στις  επιτύμβιες στήλες προβάλλει 
την κυρίαρχη θέση τους στις αξίες της το-
πικής κοινωνίας, εκφράζοντας παράλληλα 
και την αγωνία για τη διατάραξη του κοινω-
νικού ιστού που προκαλεί η απώλειά τους. 
Οι  θεσσαλές γυναίκες μπορούσαν να ήταν 
ιέρειες, μύστριες, ιδιοκτήτριες σκλάβων και 

γης, καθώς και κάτοχοι αλόγων, με 
τα οποία μάλιστα συμμετείχαν και σε 
αθλητικούς αγώνες, όπως μαρτυρεί-
ται από τις επιγραφές.          
Η ποικιλία των ταφικών πρακτικών 
στο θεσσαλικό χώρο φανερώνει τις 
αντιλήψεις της εποχής, αλλά και την 
ιδιαίτερη κοινωνική και οικονομική 
θέση του νεκρού. Η συνηθισμένη τα-
φική πρακτική είναι ο ενταφιασμός. 

Επιτύμβια στήλη νέας από τη 
Λάρισα.

Στήλη του Θεότιμου.
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Ξεχωριστή θέση κατέχουν οι τύμβοι που 
σκέπαζαν τετράγωνα κτίσματα με πυρα-
μιδοειδή στέγη ή θολωτούς τάφους.   Πα-
ράλληλα όμως, απαντά και το έθιμο της 
καύσης των νεκρών, μία πρακτική γνω-
στή ήδη από τη νεολιθική περίοδο. Οι 
τύμβοι με καύσεις νεκρών που ανασκά-
φτηκαν στην Κραννώνα και στο Ομόλιο 
έδωσαν πληθώρα ευρημάτων. Σιδερένια 
όπλα (ξίφη, αιχμές δοράτων, μάχαιρες 
και μαχαιρίδια),  χάλκινα και σιδερένια 
κοσμήματα (πόρπες, περόνες, ψέλια, κρί-
κοι) καθώς και πήλινα και λίγα μετάλλινα 
αγγεία.
Οι συνεχιζόμενες έριδες στο εσωτερικό 
της Θεσσαλίας προσέφεραν στον Φίλιπ-
πο Β΄ της Μακεδονίας, το 354/3 π.Χ., 
την ευκαιρία να αποκτήσει τον έλεγχο 
της περιοχής. Η εποπτεία του θεσσαλι-
κού χώρου υπήρξε από τους Μακεδόνες 
συστηματική μέχρι τις αρχές του 2ου αι. 
π.Χ., οπότε η Θεσσαλία πέρασε σταδια-
κά στον πλήρη έλεγχο   των Ρωμαίων. 
Οι αποφάσεις του βασιλιά γνωστοποι-
ούνταν μέσω και επιστολών του, που 
αποστέλλονταν στους επιστάτες που είχε 
διορίσει και τους δημόσιους λειτουργούς 
των πόλεων. Δύο από αυτές εκτίθενται 
στο Μουσείο και αφορούν στο διακανο-
νισμό της περιουσίας, μετά θάνατον,  κα-
τοίκων της Αζώρου και του Πυθίου. 
Τα πολύπλευρα θέματα λατρείας στο θεσ-
σαλικό χώρο θίγονται μέσα από διάφορα 

ευρήματα. Επιγραφές με ιερούς νόμους  
που περιγράφουν τους κανονισμούς λει-
τουργίας ιερών (ο ένας οπτικοποιήθηκε 
μέσω βίντεο), αγάλματα, πήλινα ειδώ-
λια και προτομές καθώς και ιερά σκεύη, 
όπως ένας ιδιότυπος μελαμβαφής κέρ-
νος, ένα θυμιατήρι σε σχήμα αχιβάδας 
και ένα δεύτερο με υποστατό. Ξεχωριστή 
θέση κατέχουν τα δύο χρυσά φυλλάρια 
σε σχήμα κισσόφυλλου που φέρουν εγ-
χάρακτο κείμενο από την «ορφικο-διο-
νυσιακή» διδασκαλία. Τα δύο φυλλάρια  
βρέθηκαν συμμετρικά τοποθετημένα στο 
στήθος μιας νεκρής γυναίκας σε σαρκο-
φάγο   οικογενειακού τύμβου στο αρχαίο 
Πελινναίο (σημ. Πετρόπορο Τρικάλων). 
Η παρουσία τους πιστοποιεί την ταυ-
τότητα της νεκρής ως μύστη του θεού 
Διονύσου, η οποία μέσω της διαδικασί-
ας της μύησης είχε αποκτήσει μια άλλη 
αντίληψη στα θέματα ζωής και θανάτου 
και με την κάθοδό της στον Άδη πιστεύ-
εται ότι «ξαναγεννιέται» και προσφωνεί-
ται τρισόλβιος.
Οι Ρωμαίοι, το 196 π.Χ., διακήρυξαν 
την ανεξαρτησία των θεσσαλικών πόλε-
ων από την κυριαρχία των Μακεδόνων 
και ίδρυσαν το «Κοινό των Θεσσαλών», 
που συμπεριέλαβε όλη τη Θεσσαλία μέ-
χρι την Υπάτη. Η Θεσσαλία βρέθηκε σε 
καθεστώς υποτέλειας με κάποια σχετική 
αυτονομία. Επικεφαλής του Κοινού ήταν 
ο στρατηγός με ετήσια εξουσία. Οι θεσ-

Γυάλινα αγγεία ρωμαϊκής 
εποχής.
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σαλικές πόλεις συμμετείχαν στις συνε-
δριάσεις της συνομοσπονδίας με έδρα 
τη Λάρισα, που λάμβαναν χώρα στο 
α΄ αρχαίο θέατρο της πόλης. Το Κοινό 
ασκούσε οικονομικές και δικαστικές 
εξουσίες, έκοβε δικά του νομίσματα και 
οργάνωνε πανθεσσαλικούς αγώνες και 
θρησκευτικές εορτές.
Στους αυτοκρατορικούς χρόνους η Θεσ-
σαλία γνώρισε κατά διαστήματα την 
εύνοια της Ρώμης με την ανακαίνιση 
δημόσιων κτιρίων, την κατασκευή δρό-
μων και την τοποθέτηση οδοδεικτών, 
τη σύσταση αυτοκρατορικών κτημάτων 
και τη διανομή των προϊόντων τους. 
Αυτοκρατορική ιδιοκτησία αποτελούσε 
και το λατομείο στον ορεινό όγκο της 
Χασάμπαλης, μεταξύ Λάρισας και Συ-
κουρίου, το οποίο παρήγαγε τον πράσι-
νο θεσσαλικό λίθο. Άρχισε να λειτουρ-
γεί εντατικά στα ρωμαϊκά χρόνια και 
με κάποια διαστήματα διακοπής συνε-
χίστηκε η χρήση του περίπου μέχρι το 
1960. Αν και η χρήση του πετρώματος 
στη Θεσσαλία ήταν γενικά περιορισμέ-
νη, σε περιοχές εκτός αυτής, από την 
Ευρώπη έως και την Αμερική, απαντά 
σε ένα σημαντικό αριθμό εκκλησιαστι-
κών και κοσμικών κτιρίων, κυρίως της 
παλαιοχριστιανικής και αναγεννησια-
κής περιόδου. Η ιδιόμορφη γεωλογική 
δομή του και η πολυχρωμία του είχε ως 
αποτέλεσμα το πέτρωμα να χρησιμοποι-

ηθεί σχεδόν αποκλειστικά στη λάξευση 
αρχιτεκτονικών μελών, για επενδύσεις 
τοίχων και δαπέδων και στην κατα-
σκευή σαρκοφάγων και μάλιστα για 
αυτοκράτορες ή μέλη των οικογενειών 
τους.  Στην έκθεση παρουσιάζονται μία 
επιτύμβια στήλη και  ένας οδοδείκτης 
ρωμαϊκής περιόδου, κίονες παλαιοχρι-
στιανικής περιόδου καθώς και ένα από 
τα τρία γνωστά ολόγλυφα έργα στον 
κόσμο από το πέτρωμα αυτό. Πρόκει-
ται για το άνω τμήμα κορμού παιδιού 
που κρατά καλάθι πίσω στην πλάτη του. 
Βρέθηκε στη Λάρισα και χρονολογείται 
στη  ρωμαϊκή περίοδο. 

Βυζαντινοι χρονοι

Στη βυζαντινή ενότητα συνεχίζεται 
αβίαστα η παρουσίαση του θεσσα-
λικού πολιτισμού. Το πέρασμα στη 

νέα θρησκεία, τη χριστιανική, σηματο-
δοτείται με κορμό γυναικείου αγάλμα-
τος, που μετατράπηκε τον 5ο αιώνα σε 
επίκρανο εκκλησίας και τοποθετείται 
στην αρχή της έκθεσης. Ακολουθούν 
αντιπροσωπευτικές όψεις του συνόλου 
του βυζαντινού και μεταβυζαντινού 
πολιτισμού της περιοχής, με ποικιλία 
εκθεμάτων από τις περιοχές της Λάρι-
σας, της Ελασσόνας και της Αγιάς, στα 
οποία αντιπροσωπεύονται όχι μόνο οι 
χώροι λατρείας αλλά και ο δημόσιος και 
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Ενότητα μεταβυζαντινής τέχνης.
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ο ιδιωτικός βίος των κατοίκων, σε μια περίοδο που φθάνει 
μέχρι την ίδρυση του νέου ελληνικού κράτους το 1830. 
Η Λάρισα της παλαιοχριστιανικής περιόδου εξακολου-
θεί να είναι μια ακμαία πόλη, θρησκευτικό και διοικητι-
κό κέντρο της Θεσσαλίας. Όπως πολλά άλλα κέντρα της 
περιοχής, τον 6ο αιώνα δέχεται νέα οχύρωση από τον 
αυτοκράτορα Ιουστινιανό, σε έκταση αρκετά μικρότερη 
από εκείνη της αρχαίας. Το σημαντικότερο μνημείο της 
Λάρισας είναι ο μητροπολιτικός ναός του Αγίου Αχιλλεί-
ου, που αναδείχθηκε σε προστάτη άγιο της πόλης. Σ΄αυ-
τόν είναι αφιερωμένο το πρώτο τμήμα της έκθεσης, όπου 
εκτίθεται το στόμιο φρέατος με την επιγραφή του αγίου, 
καθώς και αρχιτεκτονικά γλυπτά του ναού και της ευρύτε-
ρης περιοχής του λόφου του Φρουρίου. Ψηφιδωτό δάπε-
δο από το ναό του Αγίου Ανδρέα στην Ελασσόνα, καθώς 
και ένα  σπάνιο σύνολο ιερών σκευών από την εκκλησία 
του κάστρου της Βελίκας συμπληρώνουν την εικόνα της 
θρησκευτικής τέχνης της περιοχής και συνοδεύονται από 
σχετική προβολή. 
Η δεύτερη υποενότητα αφιερώνεται στην παλαιοχριστια-
νική κατοικία. Αρκετά ψηφιδωτά δάπεδα από ανεσκαμ-
μένα ιδιωτικά κτίρια της Λάρισας, καθώς και ποικίλα 
αντικείμενα του καθημερινού βίου παρέχουν αυθεντική 
εικόνα της εποχής. Ορισμένα από αυτά προέρχονται από 
οχυρωμένους οικισμούς της περιοχής. Εκτίθενται εργα-
λεία, όπλα και είδη που σχετίζονται με το εμπόριο, όπως 
οι αμφορείς από το Κάστρο Βελίκας, μέσα σε ειδική προ-
θήκη όπου δεσπόζει η θύρα του κάστρου, μοναδικό δείγ-
μα σιδερένιας επένδυσης από θυρόφυλλο παλαιοχριστια-
νικού κάστρου.
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Οθωμανικές επιτύμβιες στήλες.

Εφυαλωμένο πινάκιο και 
μεσοβυζαντινά σκουλαρίκια.

Αίθουσα παλαιοχριστιανικού ναού.
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Στον επόμενο χώρο συνεχίζεται η πα-
ρουσίαση της Λάρισας με βυζαντινά ανά-
γλυφα, επιτύμβιες πλάκες και αγγεία από 
την καθημερινή ζωή, τα οποία παρέχουν 
ενδεικτικές όψεις του βυζαντινού πολιτι-
σμού της πόλης, η οποία τον 10ο αιώ-
να γίνεται πρωτεύουσα του θέματος της 
Ελλάδας. Εντυπωσιακό βυζαντινό πιάτο 
με πολεμιστές γίνεται η αφορμή ψηφι-
ακής παρουσίασης για τον πόλεμο στο 
Βυζάντιο. Αξιόλογα περιφερειακά κέντρα 
αναδεικνύονται την εποχή αυτή, όπως η 
επισκοπή Βεσαίνης, που βρισκόταν στην 
περιοχή Αγιάς, καθώς και το Όρος των 
Κελλίων, ομάδα μονών και ασκηταριών 
στον Κίσσαβο, στα οποία σώθηκαν εν-
διαφέροντα δείγματα εκκλησιαστικής 
τέχνης.  Τέλος, ειδικές προθήκες με νο-
μίσματα και κοσμήματα- τα τελευταία 
από τα πλούσια νεκροταφεία Αζώρου και 
Μηλέας Ελασσόνας- παρέχουν επαρκή 
εικόνα των ταφικών εθίμων και της οι-
κονομίας της εποχής.
Η παρουσίαση της Λάρισας συνεχίζεται 
στη μεταβυζαντινή ενότητα, όπου προ-
βάλλονται εντυπωσιακές οθωμανικές 
στήλες και γλυπτά από το κατεστραμμένο 
τζαμί του Χασάν Μπέη. Μαζί τους εκτί-
θενται θρησκευτικές εικόνες και εβραϊ-
κή επιτύμβια στήλη ώστε να παρέχεται 
ο πολυεθνικός χαρακτήρας της πόλης. 
Αποτειχισμένες τοιχογραφίες από το Πο-

λυδένδρι Αγιάς (1590) και εικόνες της 
ίδιας εποχής παρουσιάζονται ως δείγμα 
της μεγάλης ανάπτυξης της εκκλησιαστι-
κής τέχνης τον 16ο αι., εποχή γενικότε-
ρης οικονομικής ευημερίας στην οθω-
μανική αυτοκρατορία. Γίνεται επίσης 
αναφορά στην ανάπτυξη του εμπορίου 
που σημειώνεται εκείνη την εποχή στη 
Θεσσαλία, μέσα από αυστριακό θησαυ-
ρό νομισμάτων, καθώς και τοιχογραφίες 
από το αρχοντικό του Δημητρίου Σβάρτς 
στα Αμπελάκια.
Η έκθεση κλείνει με την ενότητα Διά-
λογοι, όπου εκτίθεται έργο σύγχρονης 
τέχνης, σε συνομιλία με τα παλαιότερα 
έργα πολιτισμού. Στην εναρκτήρια φάση 
συμπεριλήφθηκε γνωστό έργο του Νίκου 
Αλεξίου από τη σειρά The End, το οποίο 
αντλεί την έμπνευσή του από το βυζαντι-
νό δάπεδο της μονής Ιβήρων.
Σε όλες τις ενότητες υπάρχουν χαρακτη-
ριστικές προβολές, που αναπαριστούν 
όψεις του βυζαντινού πολιτισμού, καθώς 
και απτικά αντικείμενα ώστε να συμπλη-
ρώνεται η επαφή του κοινού με αυτό και 
ιδιαίτερα των ατόμων με ειδικές ανάγκες.

Διεύθυνση: 
Περιφερειακή οδός 
Τρικάλων-Μεζούρλο, Λάρισα
Τηλ. 2413 508242

Στόμιο φρέατος με την επιγραφή «Αχιλλίου Αρχιεπισκόπου».
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Τοιχογραφία του 1590 με τη σκηνή της Προδοσίας.
Ψηφιδωτό δάπεδο του 4ου αι. από τη Λάρισα.


